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OLYMPIADE
MATHEMATIQUE BELGE

Vingt-huitieme Olympiade NMathématique Belge

organisee par ln

Société Belge des Professeurs cle Mathématigue

dexpression francaise
AMini demi-finale 2003
INSTRUCTIONS

. N'ouvrez pas ce liveet avant lo sigual de votpe professent,
. Vous indicuerez vos réponses nn verso de cette page.

- Cle questionnaire contient 30 questions @ répondez i 5 questions an woins,

. Vingt-deux questions ao'lt b chol:( witltiple. Clinemue ext swivie de rdponses
(\ ) et @ Chocpue uestion posséde
nne seule xépome correcte, Dmdw qllr‘ll(‘ est I réponse correcte parmi les
cing proposdes of retencs in lettre tio fisenle correspondante, S by feudlle
réponse, derivez cette lettre dans le corele sitnd o droite du amnéro de 1a

désignées par l’,“ L/‘

question,

EXENMPLE : sl vous estimez gue la réponse correcte i I guestion nnédra 17
est celle précadie de n lettre @ voms derirez D s e fenille réponse. i

droite du nwméro 17, dans le cercle.

. Huit questions sout sans répopnses préformniées: Duns co eas, 1 réponse
carrecte est un nombre entier dans [0: 999 |, Clest ee nombre que vons éerirez

dans In case rectangniaive de la feunille réponse,

. REGLES DE COTATION : Vous recevez 5 polits par téponse corrects. 2 points
par abstention et () poing par péponse fausse, Avec ce systbme, deviver fera
en movenue diminuer vorre score. Vous n'aves intéret 4 deviner gque s vons
‘avez au moins une chiance sur deax de bien cholsir,
. Repartez les réponses au fur et & mesure que vous les obtenez, Ecrivez an
orayon (5 vous changez d'avis, gommez la répouse), Dn papier de hrouillon.
du papier milllmeétré, une régle, un conpas. uie gomme penvent stye utilisés.
Les calculatrices et régles i calenl ne sont pas nntarisées, de meme gue les

livies et les notes personnelles.

. An signal de votre professenr. détachiez Iy feuilly de converture sans déchirer
le questionnaire. retowmez-la. couvrez-en les questions. puis inscrivez les

informations demanclées.

. Quand votre professenr vous Uindiquers. conumencez le travail smr les pro-

bigmies. Vons disposez de 90 minutes.
Mercredi 26 février 2003

A REMPLIR PAR L'ELEVE (en majuscules)

Nowm :
Prémom :

Classe !

Adresse priveée
Rue et 1°

Clode postal et localité -

Ecole
Nom (sans abréviations) :

Adresse
Rue ot n®

Code postal et loealité

CADRE RESERVE AU PROFESSEUR

Clisque réponse corvecte a une valeur de 5 polnts et
chaque abstention a une yalenr de 2 poluts © rien n'est
déduir ponr nne réponse fausse. Le scare total est ral-
oulé en preuant 5 fois le nombre de 1éponses correctes
et en ajoutant 2 fois e nombre d'abstentions.
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Réponses correctes X
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Abstentions - %
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L= R B R B N I

W IN WK DN NS KR e e e e e e e e e
[=20 <~ TS - R < R S TR YR~ R e B - R DR -~ < B S S O T

d | H pooooood | Joood bd | fpooooo



7

. Que vant la moitié de 9997

@ 15 B wos © 46Ls @ 445 (B 4995

Le procuit 11 x 2% » 8% x 4* est égal a

A 1x4x6x8 B 1xdx0x16  (© 1xdx27x250

@) 12342 (B) 12341234
a

0)___=

- 3
9 0 - n

®: 8% ©! °¥ ®

Aux Etats-Unis, Wyre est a 12 km an sud de Picldle ef Morton est
412 ki a U'est de Piddle. Par rapport & Wyre, Morton se trouve

A) an nord-est (B) au sud-est © mu sucl-onest
o
a l'ouest (E) nn nord-ouest

. Dans I'ensemble des naturels, je divise 825 par 13, puis le guotient

. Sur la figure ci-contre. ABCD est un carré: A/ &

.

obtenn par 7. Quel est le reste de cette dernbére division ?

@ 0 ®) 2 © 4 © 5 ® 6

et N sont les milienx des corés [AB] et [C'D. Le
rapport de Maive de la partie ombrée i celle de la
partie non ombrée du carré vaut

® 1 4

®! ®! ! ®

[

Sans réponse préformulée — Que vaut 2 si
r

4

+E =207
i

Sans réponse préformulée — Dans un trisngle ABRC dont Vangle
de sommet A est aigy, la hanteur issue de A coupe [BC] en D et
Ia bissectrice issue de B conpe [AC] en I ot [AD] en F. Si I'angle
de sotmet B de ce trinngle mesure 52° quelle est la mesure en
degrés de langle AFH?

9.

10

-

11.

12

13,

14.

Mon petit consin o dewx ans aujourd’hui. Paymi les cing nombres
qui suivent, quel est celui qui donne la meilleure spproximation du
nombre de secondes gl se sont deoulées depuis la naissance de mon
petit cousin”

A LO50000
D 63000004

Parmi les valeurs de .r proposées ci-dessous, laquelle ne vérific pas
I'inégalité

{©) 31500000
125000 000

(B) 13400000

r+1<47?

@ -5 ®) -1 © o D 1 E® 3

Sans réponse préformulde — Combien v a-t-il de nombres pre-
wiers compris entre 10 et 407

Arpiges-les-Canunes (238473 habitents) compte 6 accordewrs de
piano qui v travaillent & temps plein depuis longremps, Selon les
renseignements recueillis. chague accordenr de piano accorde un
piano par jowr et travaille 200 jours par an; en moyenne, chaque
piano est accordé une fois tous les quatre ans, Sur base de toutes ces
données, {l est raisonnable de conclure qu'en moyenne, & Arpéges-
les-Gammes, 1 v o approxiativement un piano pour

@ 25 habitants, @ 50 habitants, @ 100 habitants,
@) 250 habitants, (E) 800 habitants.

Soit le nombre 5708 105213 218913 654, Ce nombre est remplacé
par lo somume de ses chiffres: le nombre obtenu est lui-méme rem-
placé par la sonune de ses chiffres et. ainsi de suite. jusqu'aun mo-
ment on le nombre u's plas qu'un senl chiffre. Quel est ce demier
nomnbye ?

%1 ® 3 © s o 7

Un autre nambre que les précédents.

Dans nne éponge gorgée dean, S0% de la masse est de 'eau. Si une
compression lui fait perdre T5% de cette eau, quel pourcentage de
la niasse est encore de Penn”

60%

@ ®ar ©n% @ 0%
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15. Si a et b sout denx nombres non nuls tels que a + b = 2a - b. 22. Los eotés du canré ABCH =ont divisés en trois Q N
laguelle des égalités snivantes est fansse ? parties de meme longuenr par les pomts 7V, 1
L. M. N, O. P, Q et R: de plus. les seg- R Al
@ > gb d=ia @ keu=h ments [N et [RN] sont tracés, Alors, la fi- £
@ diee 2 @ 2Ha=bl=a gire obtenne [of. ci-eontre) A KL B
@ N ui centre de symétrie, ni axe de gymétrie:
16. Sans réponse préformulée — Trois droites paralléles & un coté (B) un centre de symétrie. mais pas d'axe de symétrie;

d'un trisngle divisent chacin des deux antres catdés en quatre par-
ties de méme longueur et diviseut la surface du trlangle ey guatre
parties. Si I'aire de la plus grande de ces quatre parties o pour

© e contre de svindétrie of un seul axe de svmétrie:
(D) wn centre de symétrie et delx axes de symétrie:

mesure 336, quelle est la mesure de Paire de la plus perite ? @ i centre e symetrie et quatre axes de symétrie.
17. Sans réponse préformulée — Cowbien de nowbres naturels
inférieurs & 100 ont leur quatrime puissauce qui se termine par 23, Fn movenne, Jacques mange » barres de chocolat en y jours. A ce
61 rvthe. combien mange-t-i de barres de chocolat en une semaine ?
T F = Ty = 7 o
— B) —= c y D) — E) —
18. Un cycliste monte une colline d'un kilometre de long & e vitesse @ I & x O Y ry O Ty
de 15 km/h et la redescend rour sussitor i une vitesse de 30 Jan/h,
Quelle est sa viresse moyenne sur les deux kilowetres parcourus”
@ 18 kia/h @ 20 ku/h @ 22,5 km/h 24, La surfuce latérale dan cone a pour développement un secteur
@ 24 kb ®) 25 kau/h ot (e dgue 1),

19. Soit N = 11 x 13 x 17. Combien N a-t-il de diviseurs naturels y )
autres que 1 ot Jui-méme? R \

@ By ©s @6 @ A?’

20. Pour peindre une ligne blanche de 10 cm de large et de 2 muu [ \ ==
d'épaisseur, une entreprise a utilisé & fits de 50 litres de peinture. — N
Quelle est Ia longueur de la ligne sinsi peiute? e — (]
&) 1,250 km 2,500 lom © 3125 km ~—r
@) 6.250 km (E) 12:500 km figr | Hpre

Si les sectenrs cireulnires obtenus en développant Ja surface latérale
de denx cones € et Oy sont deax parties complémentaives d'un
méme disque (ef, Ja Agure 2), lenrs aires valant respectivement le
tiers ot les deux tiers de Pnire de ce disque, alors le rapport des
aires des hases de Oy et de Cy vaut

21. Un nombre m'étant donné, d'une part. je soustrais de 2003 le dou-
ble de ce nombre ; d’autre part, je lui ajoute 1. Combien v a-t-il de
nombres entiers pour lesquels les deux résultats abtenus sevaient
égaux ?

@A) Auvcun ® 1 ©2 O3 ® 667 @} @% ©: @g ®2—91[



25.

26.

27

La figure ci-contre montre un disque de ravon 1:

a l'intérieur de ce discpe, la surface ombrée est ’ \
limitée par des quarts de cercle de meme ravon
que le disque, chacun d'enx étant tangent i ses \ ’

deux voisins. Quelle est la mesure de 'aire de
cette surface ?

@i-7 BI-Z ©4+: @ i4+r ® 4n

[ ]

Surs réponse préformulée — Un livre n 250 pages mumérotées de
1 & 230. Combien de fois le chiffre 2 a-t-if été utilisé pour numéroter
ces pages”?

Dans une plaine, Fombre au solell d'un arbive de 8 de Lt wesire
LA my Au meme moment, un arbre voisin u une omlm-' au soleil de
11 m. Quelle est la différence de hautem' de ces denx arbres ?

@ s6m 66m (€ 12w (D) 154w (E) 20m

Sans réponse préformulée — Sur un dé A six fuces. Lo somune des
pomts de deux faces oppostes st toujours égale i 7,

A D.i {18

Je dispose d'un tel dé dont jimpregue dMenvre les poluts marqués
sur les six faces, je le dépose suy nne fenille de papier daus la
position monteée par la figure ci-dessus et je le fais tonrner de 5
quarts de tout autotr de Faxe A8 duns le sens indiqué par la fldche.
Quelle est alors ia somme des points margués st le papier?

29. Sans réponse préformutée — Les 20 employés d'une entreprise
se serrent ln main tons les matins. Combien de poignées de mains

sont-elles dchangdées le jour oft il v & 4 ahsents 7

30. De combien de manidres 78 pent-il se mettre sous la forme d'une
somme de plusients naturels consécutifs non nuls, dans laquelle les

termes sont rungés dans ordre eroissant 7

@ o B 1 © 2 @ 3 ® 4

Les participants sélectionnés pour la finale recevront par |'in-
termédiaire de lenr école une fiche qu'ils devront compléter. Le
jour de Is finale, ils se muniront de cette fiche ainsi que de leur
carte d'identité.




